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Γενικά 
 
Στόχος είναι η προβολή και η ενίσχυση του κύρους του Τμήματος (και κατ’ επέκταση του 
Ιδρύματος) σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, κυρίως μέσω της σύναψης 
προγραμματικών συμφωνιών εκπαιδευτικών και ερευνητικών δράσεων με Ανώτατα  
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και ερευνητικούς φορείς της αλλοδαπής, καθώς και μέσω της 
κινητικότητας φοιτητών και καθηγητών σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιπλέον, 
στόχος είναι οι φοιτητές να αξιοποιήσουν προς δική τους γνώση και εμπειρία το  
πρόγραμμα Erasmus+ και να έρθουν σε επαφή με ένα άλλο πολιτιστικό και κοινωνικό 
περιβάλλον. Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ oι φοιτητές (προπτυχιακοί, 
μεταπτυχιακοί και υποψήφιοι διδάκτορες) μπορούν να ολοκληρώσουν ένα μέρος  των 
σπουδών τους σε μια άλλη Ευρωπαϊκή χώρα (3-12 μήνες) ή/και να εκπαιδευτούν στο 
πλαίσιο της πρακτικής άσκησης (2-12 μήνες). Επίσης επιτρέπεται η μετακίνηση των 
φοιτητών και στους 3 κύκλους σπουδών για 12 μήνες σε κάθε κύκλο σπουδών. 
 
Οι φοιτητές Erasmus αποκτούν χρήσιμες εμπειρίες σε ένα διαφορετικό εκπαιδευτικό και 
κοινωνικό περιβάλλον, ενώ κατά τεκμήριο βελτιώνουν και τις γνώσεις τους στη γλώσσα 
της χώρας υποδοχής. Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus υπάρχει η δυνατότητα 
επιχορήγησης. Αναλυτικές πληροφορίες για τη μετακίνηση των φοιτητών/τριών με το 
πρόγραμμα ERASMUS+ παρέχονται από τον/την Συντονιστή/στρια ERASMUS+ του 
Τμήμα Διοίκησης Τουρισμού του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, την ιστοσελίδα του 
Τμήματος, καθώς και από τo Τμήμα Διεθνών Ακαδημαϊκών Θεμάτων και Ανταλλαγή 
Φοιτητών, στη διεύθυνση https://erasmus.uniwa.gr/. 
 
Το ΠΜΣ εναρμονίζει τον Κανονισμό Κινητικότητας του Τμήμα Διοίκησης Τουρισμού του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής της Σχολής Διοικητικών, Οικονομικών 
& Κοινωνικών επιστημών του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
 
 
Κινητικότητα για Σπουδές 
Α. Κινητικότητα για Σπουδές Μέσω του προγράμματος Erasmus+ δίνεται η δυνατότητα 
σε προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς φοιτητές, αλλά και σε υποψήφιους διδάκτορες να 
παρακολουθήσουν ένα μέρος του προγράμματος σπουδών τους (δηλαδή, κάποια από 
τα μαθήματά τους, μαθήματα επιλογής που δεν προσφέρονται στο πρόγραμμα 
σπουδών τους ή να εκπονήσουν όλη ή μέρος της πτυχιακής, μεταπτυχιακής ή 
διδακτορικής τους εργασίας σε κάποια από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τον 
υπόλοιπο κόσμο (ERASMUS+ International Credit Mobility). 
 
 
Βασικοί όροι συμμετοχής στο πρόγραμμα ERASMUS+ 
 
Στην ιστοσελίδα του Τμήματος Διεθνών Ακαδημαϊκών Θεμάτων και Ανταλλαγής  
Φοιτητών: https://erasmus.uniwa.gr/klassiki-kinitikotita/panepistimia/ μπορεί ο/η 
φοιτητής/τρια να δει τις συμφωνίες συνεργασίας του Τμήματος με τα αντίστοιχα 

https://erasmus.uniwa.gr/
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πανεπιστήμια στα οποία μπορεί να μετακινηθεί. 
 
 
Δικαίωμα συμμετοχής στην κινητικότητα: 
 
Ο/Η φοιτητής/τρια πρέπει να είναι υπήκοος κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 
άλλης χώρας που συμμετέχει στο πρόγραμμα. 
Πρέπει να είναι εγγεγραμμένος φοιτητής του Πα.Δ.Α. σε κανονικό πρόγραμμα σπουδών 
(προπτυχιακό, μεταπτυχιακό ή διδακτορικό). Οι προπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να είναι 
εγγεγραμμένοι τουλάχιστον στο 2ο έτος σπουδών και να έχουν εγγραφεί επιτυχώς στα 
δύο πρώτα τυπικά εξάμηνα σπουδών τους. 
Να υπάρχει διαπανεπιστημιακή συμφωνία μεταξύ του Πα.Δ.Α. και του Πανεπιστημίου 
Υποδοχής. 
Πρέπει να διαθέτει επαρκή γνώση της γλώσσας στην οποία παραδίδονται τα μαθήματα 
στο Πανεπιστήμιο Υποδοχής. Εξαίρεση αποτελεί η εκπόνηση της πτυχιακής, 
μεταπτυχιακής ή διδακτορικής εργασίας, που μπορεί να γραφεί και στα αγγλικά. 
Ο/Η ίδιος/α φοιτητής/τρια μπορεί να λάβει επιχορήγηση για κινητικότητα το πολύ μέχρι 
12 μήνες ανά κύκλο σπουδών, ανεξαρτήτως του αριθμού και του είδους της 
κινητικότητας (σπουδές ή πρακτική άσκηση), αρκεί η περίοδος 
σπουδών στο Πανεπιστήμιο Υποδοχής να διαρκεί τουλάχιστον μια ακαδημαϊκή περίοδο 
του Πανεπιστημίου Υποδοχής. Στο Πανεπιστήμιο 
Υποδοχής δεν καταβάλλονται δίδακτρα, δικαίωμα εγγραφής και εξέταστρα, ενώ 
εξακολουθούν να καταβάλλονται πλήρως στους εξερχόμενους φοιτητές εθνικές 
υποτροφίες και δάνεια. 
 
 
Κριτήρια Επιλογής του/της Φοιτητή/Φοιτήτριας 
 
Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται από την Επιτροπή ERASMUS+ με κύριο κριτήριο 
τον δείκτη που προκύπτει από το σύνολο των μονάδων ECTS που συγκεντρώνει κάθε 
φοιτητής (ή εναλλακτικά του πλήθους των μαθημάτων που έχει περάσει) διά του 
εξαμήνου φοίτησης. Σε περίπτωση ισοβαθμίας λαμβάνονται επίσης υπόψη: η συνολική 
επίδοση και βαθμολογία, η επιλογή χώρας με μειωμένη κινητικότητα, το επίπεδο 
επάρκειας στην ξένη γλώσσα, η γλωσσομάθεια και η ισόρροπη εκπροσώπηση των 
φύλων. 
 
 
Ανακοίνωση Αποτελεσμάτων Επιλογής 
 
Οι φοιτητές/τριες, οι οποίοι/ες υπέβαλαν αίτηση συμμετοχής στην προκήρυξη,  
ενημερώνονται σε εύλογο χρονικό διάστημα μετά το πέρας της καταληκτικής 
ημερομηνίας για την υποβολή των αιτήσεων, μέσω e-mail, από το γραφείο Διεθνών 
Ακαδημαϊκών Θεμάτων και Ανταλλαγής Φοιτητών. 
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Αναγνώριση Μαθημάτων-πριν την αναχώρηση 
 
Το πρόγραμμα Erasmus+ για Σπουδές προβλέπει και εξασφαλίζει την πλήρη αναγνώριση 
της περιόδου σπουδών στο Πανεπιστήμιο Υποδοχής. Η διαδικασία αυτή διασφαλίζεται 
από το γεγονός ότι η συμμετοχή οποιουδήποτε Τμήματος/Σχολής του ΠΑ.Δ.Α. στο 
πρόγραμμα, συνεπάγεται τη δέσμευσή του για την αυτόματη αναγνώριση των σπουδών 
που οι φοιτητές/τριες πραγματοποιούν στο εξωτερικό, όπως αυτές δηλώνονται πριν 
από την αναχώρησή τους, στη Συμφωνία Μάθησης για Σπουδές (Learning Agreement for 
Studies) και όπως αυτές τροποποιούνται με το έντυπο Changes to Learning Agreement. 
Ένα μάθημα δεν αναγνωρίζεται μόνο σε περίπτωση που δε συμπεριλαμβάνεται στις 
Συμφωνίες Σπουδών και, φυσικά, στην περίπτωση που ο/η φοιτητής/τρια δεν έχει 
επιτύχει στις προβλεπόμενες από το Πανεπιστήμιο Υποδοχής εξετάσεις ή διαδικασίες 4 
αξιολόγησης. Μαθήματα κορμού ή υποχρεωτικά μαθήματα κατεύθυνσης μπορούν να 
αντιστοιχηθούν εάν ο/οι διδάσκοντας/ντες έχει/ουν ελέγξει το περιεχόμενο του εκεί 
διδασκόμενου μαθήματος και εισηγείται/ουνται θετικά στη Γενική Συνέλευση. Τα 
υπόλοιπα μαθήματα που θα επιλέξει ο/η φοιτητής/τρια θα αναγραφούν στο 
Παράρτημα Διπλώματος, εάν ο/η φοιτητής/τρια έχει περάσει με επιτυχία τις εξετάσεις 
στο αντίστοιχο μάθημα. Τα μαθήματα που θα παρακολουθήσει και θα εξεταστεί ο/η  
φοιτητής/τρια στο Πανεπιστήμιο Υποδοχής του/της, θα πρέπει να αντιστοιχούν σε 30 
πιστωτικές μονάδες (ECTS) για ένα εξάμηνο ή 20 ECTS για ένα τρίμηνο. 
 
 
Αναγνώριση Μαθημάτων με την επιστροφή 
 
Όταν ο/η φοιτητής/τρια επιστρέψει, θα πρέπει να προσκομίσει επίσημο έγγραφο του 
Πανεπιστημίου Υποδοχής όπου να αναγράφονται οι τίτλοι των μαθημάτων, οι  βαθμοί 
που έλαβε στις αντίστοιχες εξετάσεις στο Πανεπιστήμιο Υποδοχής, ο 
αριθμός των ECTS και η κλίμακα ECTS grading ή το ποσοστό [100.n/Ν (όπου n o αριθμός 
των φοιτητών/τριών που έχει > ή = με το συγκεκριμένο βαθμό και N = το 
σύνολο των φοιτητών/τριών]. Στο έγγραφο αυτό πρέπει να φαίνονται οι βαθμοί για ΟΛΑ 
τα μαθήματα που είχε επιλέξει (Pass ή Fail), ώστε να προκύπτει ότι πήγε στις  εξετάσεις 
τους. 
 
 
Χρηματοδότηση 
 
 
Ο/Η φοιτητής/τρια λαμβάνει ένα ποσό επιχορήγησης ανάλογα με τη χώρα προορισμού. 
Μπορεί να λάβει επιχορήγηση για κινητικότητα το πολύ μέχρι 12 μήνες κατά τη διάρκεια 
της φοίτησης του/της, ανεξαρτήτως του αριθμού και του είδους της κινητικότητας 
(σπουδές ή πρακτική άσκηση). 
Αναλυτικές πληροφορίες για τη χρηματοδότηση καθώς και τη διαδικασία κατάθεσης 
των απαραίτητων δικαιολογητικών παρέχονται από το ΤΕΕΠ. 
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Αρχικά ο/η φοιτητής/τρια λαμβάνει το 80% του συνολικού ποσού 
χρηματοδότησης που δικαιούται και το υπόλοιπο 20% κατατίθεται αφού επιστρέψει και 
εφόσον πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις: 
Στην περίπτωση προπτυχιακών φοιτητών/τριών, είναι απαραίτητη η  επιτυχής εξέταση 
των δηλωμένων μαθημάτων με ελάχιστο όριο τα 15 ECTS, όπως ορίστηκε από την 
επιτροπή ERASMUS+. 
Στην περίπτωση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 2ου & 3ου κύκλου, θα πρέπει να 
έχουν προαγώγιμους βαθμούς ή θετική αξιολογική κατάταξη 
 
Κινητικότητα προσωπικού 
Βασιζόμενοι στις ίδιες αρχές λειτουργίας του Προγράμματος, όπως αναφέρθηκαν και 
στο προηγούμενο πεδίο, οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλουν αίτηση μετά τη 
δημοσίευση σχετικής ανακοίνωσης. Η καταγραφή και αξιολόγηση των υποψηφίων 
πραγματοποιείται με αναφορά στις εξής προτεραιότητες: 
Κινητικότητα Διδασκόντων o Διδάσκοντες που μετακινούνται πρώτη φορά o 
Διδάσκοντες χαμηλότερης βαθμίδας o Διδάσκοντες οι οποίοι έχουν υποβάλει σχέδιο 
μαθήματος ή άλλη σχετική αλληλογραφία (π.χ. πρόσκληση του Ιδρύματος υποδοχής, 
επιστολή αποδοχής). 
Κινητικότητα προσωπικού Με το σκεπτικό των ίσων ευκαιριών, επισημαίνεται ήδη στην 
ανακοίνωση ότι προτεραιότητα κατά την αξιολόγηση θα έχουν οι Διοικητικοί Υπάλληλοι, 
δεδομένου ότι οι Διδάσκοντες μπορούν να μετακινηθούν και μέσω της Δράσης 
«Μετακίνηση Διδασκόντων    για Διδασκαλία» 
 
Αντικείμενο εργασίας: προηγείται το προσωπικό των Γραμματειών που έχει αναλάβει 
σχετικά με το Πρόγραμμα Erasmus και την εφαρμογή των ECTS καθηκόντων 
(διαπιστώνεται με βεβαίωση του Προϊσταμένου Γραμματείας). o Πρώτη συμμετοχή στο 
Πρόγραμμα: προτεραιότητα σε όσους μετακινούνται για πρώτη φορά μέσω του 
Προγράμματος. o Επίπεδο γνώσης της γλώσσας στην 
οποία θα πραγματοποιηθεί η επιμόρφωση. Οι ενδιαφερόμενοι ενημερώνονται με  
ευθύνη του Γραφείου Erasmus, το Σχέδιο διδασκαλίας / επιμόρφωσης υπογράφεται από 
τον Επιστημονικό Υπεύθυνο του Προγράμματος και οι συμβάσεις 
συντάσσονται με ευθύνη του Γραφείου Erasmus 


